

# 湧華熱錢首披露：去年355億美元

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報導）在人民幣升值的預期下，去年究竟有多少熱錢流入中國？中國國家外匯管理局17日發佈了第一個跨境資金流動監測報告，首度披露了中國官方對「熱錢」的估算數據：2010年「熱錢」淨流入355億美元，佔外匯儲備增量的7.6%，佔當年GDP的0.6%。

就355億美元的「熱錢」規模數據，外管局有關負責人解釋說，該數據是參照國際收支平衡表，並兼顧中國特點的跨境收付、銀行結售匯等數據作出估算的，但該數據中還包括了部分非套利項目，故355億美元的「熱錢」規模仍可能是高估的。

## 10年淨流入3000億美元

昨日發佈的《2010年中國跨境資金流動監測報告》指出，過去10年，「熱錢」年均流入中國近250億美元，佔同期外儲增量的9%。2003年至2010年，人民幣單邊升值預期強化，「熱錢」合計淨流入近3,000億美元。

外管局有關負責人認為，中國大規模跨境資金淨流入與實體經濟活動基

本相符。資金流入是中國國內經濟不平衡的表現，儲蓄大於投資，導致經常項目大額順差，國內金融服務滯後，導致對外資過度依賴。但過去10年，中國外儲大幅增加，主要來自進出口順差等合法合規經濟活動，投機套利資金佔比較小。

## 熱錢對經濟影響趨微弱

這位負責人坦承，任何開放經濟體都有資本跨境流動的問題，中國經濟處於上升周期，國際資本流動具有順周期性，這確實加大了中國跨境資金流動的壓力。不過，他並指出，因近年中國經濟實力提高及對外開放擴大，「熱錢」流動對儲備積累及經濟的影響越來越小。由於中國總體經濟規模較大，外儲充裕，承受跨境資金流動的能力亦在增強。

對於「熱錢」湧入中國的原因，上述負責人並不認為匯率差、利率差是「熱錢」流入中國套利的的主要動機，事實上中國經濟向好才是吸引國際資金大量流入的主要原因。

## 人民幣匯率再錄新高

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）中國外匯交易中心公佈的最新數據顯示，人民幣中間價17日再次刷新最高紀錄，1美元對人民幣最新報價6.5800元，較上個交易日上升55個基點，亦再創2005年匯改以來新高。

數據顯示，2011年2月17日銀行間外匯市場人民幣匯率中間價為：1美元對人民幣6.5800元，1歐元起對人民幣8.9294元，100日圓對人民幣7.8685元，1港元對人民幣0.84487元，1英鎊對人民幣10.5922元，人民幣1元對0.46231林吉特，人民幣1元對4.4350俄羅斯盧布。

業內人士分析，人民幣匯率走高或成常態。中國外交部發言人馬朝旭此前表示，中國將繼續穩定推行外匯機制改革，長期推行有管理的浮動匯率制度。

## 1月份進口破紀錄

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）商務部新聞發言人姚堅17日在例行發佈會上表示，據海關初步統計，1月份，中國進出口2950.1億美元，同比增長43.9%。其中，進口再創單月歷史新高，達1442.7億美元，進出口順差為64.6億美元，同比下降53.5%。姚堅預計，中國貿易順差將在平衡基礎上明顯減少。

# 1月外資投中國 飆升23% 超預期

## 總額100.3億美元 併購將成趨勢



香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）自匯改後，人民幣匯率不斷創新高，外資進入中國熱情持續。

商務部新聞發言人姚堅（見上圖）17日在例行發佈會上表示，1月，中國實際使用外資金額100.3億美元，同比增23.4%，較前月激增，並高於市場預期。其中，服務業增幅高於平均水平，成增幅主力。此外，姚堅指出，併購利於中國吸收外資，未來將成為吸收外資發展趨勢，而商務部亦正在制定外資併購安全審查機制的相關實施細則。



在中國內地舉辦的各類招商引資會上，外商雲集。

姚堅稱，中國FDI(外商直接投資)存量中，外商以併購方式總投資僅佔3%，97%是以落地直接投資實現的，而在2010年的全球直接投資中，超過70%以併購方式實現。姚堅指出，這說明，中國吸收外資和全球吸收外資的模式、結構有很大不同，併購將會成為中國FDI的發展趨勢，其在未來吸收外資中比例將越來越重，未來或佔到8%—10%。

## 外資併購審查 細則制定中

姚堅進一步指出，以併購方式吸收外資擁有積極的一面，包括能夠進一步加快資產重組、支持企業提高效率和效益、促進結構轉變及淘汰落後產能等。他並透露，隨着併購模式在外商投資中的比例逐步擴大，中國及早借鑒國際規範，制定外商投資安全審查制度是必要的，商務部外資司正在制定外資併購安全審查機制相關實施細則。姚堅表示，外國投資者併購境內企業安全審查制度的出台，是為進一步促進外商投資企業在中國的發展，提升中國吸收外資的結構和質量。

## 服務業吸外資 成增幅主力

數據顯示，1月，服務業實際使用外資金額46.9億美元，同比增長31.8%，佔同期全國總量的46.8%，成增幅主力，姚堅稱，預計未來還將進一步增大。

從地域上來看，西部地區吸收外資增速依然遠高於東中部地區。1月，西部地區實際使用外資金額為5.1億美元，



外商在中國洽談生意，對中國經濟投下信任票。

同比增長81.1%；東部地區實際使用外資金額89.8億美元，同比增長23%；中部地區實際使用外資則同比下降2%，為5.4億美元。姚堅稱，隨着中西部基礎設施的完善和中心城市的發展，中國吸引外資將逐漸由出口導向型轉為本土導向，而中西部地區的製造業在吸收外資方面，將進一步強化。

而在對華投資中，亞洲10國/地區對華投資明顯增加，1月，香港、澳門、台灣省、日本、菲律賓、泰國、馬來西亞、新加坡、印尼、韓國等亞洲10國/地區對華投資新設立企業1,777家，同比增長24.4%，實際投入外資金額85.2億美元，同比增長32.4%。

## 蓋特納：中國通脹加劇美得益



香港文匯報訊（記者 房慶 北京報導）美國財政部長蓋特納（見圖）16日表示，中國日益增長的通脹壓力有助於提升美國競爭力，因為企業和投資者在做出業務決策時必須將中國不斷上升的成本納入考慮範圍。他同時認為，中國政策制定者已經決定允許人民幣升值。北京專家就此指出，當前人民幣已在緩慢升值，年均升值5%-6%的節奏合理，無需加快步伐。中國當前的通脹現象屬周期性通脹，蓋特納所言的「風險」實屬誇大其辭。

## 稱中國已內定人民幣升值

據《華爾街日報》報導，蓋特納在美國參議院財政委員會的一個聽證會上表示，他認為中國已達成內部決定，除了讓人民幣逐漸升值以外別無選擇。蓋特納表示，如果這樣做，中國將面臨通貨膨脹進一步大幅上升的風險，而這「將比美國在金融危機中遇到的風險還大。」

蓋特納指出，因為中國的通貨膨脹率比美國高很多，如果這種現象持續下去，那麼人民幣對美元的實際升值幅度

一年約為10%，可能還會略高。而如果這種漲勢延續，隨時間推移，競爭性平衡將會朝着對有利於美國的方向發展。這對美國和中國所有的貿易夥伴來說，「不僅必須，而且重要。」

中金公司首席經濟學家彭文生對香港文匯報表示，中國當前的通脹是周期性的，央行推行的緊縮性貨幣政策已經起到了抑制通脹的作用，中國出現通脹失控的可能性幾乎不存在，因此蓋特納所言的「風險」實屬誇大其辭。

中國央行貨幣政策委員會委員李稻葵表示，人民幣5%-6%的年升值節奏是合理的，毋需加快升值步伐。人民幣過快的升值並不利於中國遏制通貨膨脹，他指出，過快的人幣升值速度不僅有損中國出口商利益，也會對推高其他國家的通脹程度。由於中國是鐵礦石、銅、鋁的主要進口國，人民幣升值也會助推澳洲、智利和巴西這些主要大宗商品生產國相應提高價格。

商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部主任趙玉敏分析指，實際上，通脹壓力越大，中國出口的慾望就越強，因為通脹造成國內購買力下降，唯有出口才能緩解生產過剩。而強勁的出口只會加快美國就業市場的惡化，長期下去將造成美國企業大批倒閉，或轉移至中國，美國的失業率將因大量進口中國商品而進一步攀升。



## 外資對華續投「信任票」



外國客商在中國訂製商品。

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）兔年首月，中國實際使用外資超百億美元，外資進入中國熱度依然不減，對此，專家分析指出，雖然人民幣匯率不斷創新高是外資進入中國一大因素，但總體來看，表明外資對中國經濟投「信任票」，繼續看好中國經濟。

中國社會科學院經濟研究所宏觀經濟研究室主任張曉晶接受香港文匯報記者採訪時表示，目前，全球流動性較大，這些熱錢衝向新興市場國家可以預見，但總體來看，表明外國企業對中國經濟前景依然看好。此外，人民幣升值已成為趨勢，雖然其不是造成外資湧入的突發原因，但依然是影響外資進入的因素。

## 應按中國需要引導外資

但張曉晶指出，雖然持續增長的外資進入對中國經濟以及目前通脹都帶來壓力，但還不足以到破壞中國經濟程度，此外，包括中國在內的一些新興市場國家對外資進入管理都出台了相關政策，但中國目前不會也不應出更為嚴厲的管制措施，關鍵是如何引導外資到中國需要的行業和地域。

國家發改委宏觀經濟研究院副院長劉胡對外資的進入則完全持樂觀態度，他向香港文匯報記者表示，「從外資不斷進入中國來看，表明外國企業對中國經濟投「信任票」，這是一件值得開心的事情」。

劉胡說，中國物價上漲是隨着城市化進程不斷發展，農產品、勞動力等成本上升帶來的，進而造成的購買力下降，並非屬市場流動性過剩造成。而中國已成為世界第二大經濟體，這些外資的進入並不等於熱錢的流入，相反，中國經濟的發展，需要借助外資的力量。他進一步指出，即便存在少量熱錢，存在矛盾，中央亦應該多採取「釋放」措施，而非「堵截」。



日資在天津開設汽車廠。



韓國電信廠在山東投資。



安徽的美資紡織廠。